公路工程施工中路基路面压实技术的有效应用

鲁俊平

仙桃市安捷公路养护有限公司 DOI:10.32629/btr.v2i6.2236

[摘 要] 在现今经济发展中,只有提高公路运输质量,才可更好的加强城市之间经济运转效效率,不过如今在公路建设中仍存在着较为严重的问题,如路面毁坏,下沉等,很大程度的影响了交通运输质量。为此,提高公路工程的建设质量势在必行。本文将对公路建设中路基路面压实技术进行分析和探讨,以供参考。

[关键词] 公路工程施工; 路基路面压实技术; 应用

公路工程项目建设过程中路基路面施工质量控制是重点,尤其要求加强压实施工管理。文章先对公路路基路面压实施工技术要点进行了分析,并在此基础上就如何加强压实施工质量,阐述了个人的观点与认识,以供参考。

1 路基路面压实技术的内容及其重要性

路基路面压实技术是通过压路机等设备将路基路面施 工材料进行挤压处理,减小其体积,增大密度结构,提高路基 路面的稳固性。目前路基路面压实技术主要有振动压实技术、滚压压实技术、夯实技术这三种,主要目的是降低土壤 缝隙率,增加土体密实度,提升路基路面强度,保证公路整体 铺装效果,提升公路的使用性和安全性。

路基路面压实技术的重要性为: (1)增强路基路面的强度。路基路面压实技术是通过专业设备的应用提升路基路面铺设材料的密实度,减少体积占比,达到提升强度的目的。(2)提升路基路面稳定性。通过压实技术的应用可以将土体中含有的水分有效排出,提升土体颗粒之间的粘结效果,减小孔隙率的产生,保证土体整体结构性能,提升路基路面的稳定性。(3)提高路基路面的平整度。路基路面压实技术在实际施工过程中对于碾压次数和速度有着严格把控,这就有足够的时间对路基路面中存在的不平之处进行有效处理,保证路基路面的平整度。(4)提高路基路面的安全性和耐久新。压实技术在提升路基路面结构强度、承载能力上有着显著效果,保证了公路工程建设质量,提高了公路的使用寿命,降低了车辆行驶中存在的安全隐患。

2 公路工程路基路面压实技术要点

基于以上分析,笔者认为在公路工程路基路面施工过程中既要采用先进的技术工艺,又要加强施工过程中的各项细部施工质量管控,如此才能从整体上把握公路工程施工质量。具体可以从以下几个方面着手:

2.1 基层压实施工

在公路工程路面路基压实施工前,需要进行相关资料信息的收集,如公路的面积数据、机械设备型号等,同时结合收集到的信息数据进行施工方案制定,确保压实作业的顺利进行。在压实过程中,应对压实次数进行有效控制,确保各路段压实的一致性,这样才能更好的保证压实质量以及各路段之

间的衔接效果,提升公路使用安全。在压实过程中,需要注意的内容有:首先要对路面进行整形,确保材料性能在规定标准范围内,之后采用12吨左右的压路机开展碾压作业。同时在碾压过程中,应根据路段情况合理规划碾压顺序,对于直线路段一般都采用两侧到中间的碾压方式,对于平曲线路段一般都是从中间到两侧的碾压方式。

其次,在压实操作中,要保证压路机的后轮超过接缝部位,且确保后轮可以完全碾压整个路面宽度。一般情况下,碾压次数会控制在7次左右,前三遍碾压作业的速度要控制在每小时1.6千米左右,后续碾压的速度要控制每小时2.3千米左右。对于稳定性较好的路基路面,在压实操作中,可先用小型压路机进行碾压操作,之后再利用重型压路机进行压实作业。另外,在碾压过程中,需要对掉头和接缝位置进行处理,保证压实质量。最后,压实过程中,如果前后盾间隔实线的距离相对较短,则需要利用搭接法对其进行有效处理。具体操作为:在前后路段上各预留出7米左右的长度不进行碾压,在碾压工作进行大半后,再对预留路段进行碾压,并对连接位置进行有效处理,提升接缝位置的碾压质量,减少裂缝等问题的产生。

2.2 路面压实施工

路面压实施工中所需的设备有双轮双振压路机和 16 吨 胶轮压路机。在碾压过程中需要经过初压、综合压实以及终压这三道工序,保证路面压实质量。在初压过程中,按照设计好的摊铺路线进行碾压工作,并保证碾压温度在 110 摄氏度以上;综合压实中通过双轮双振压路机与胶轮压路机的配合来实现碾压作业,碾压温度控制在 90 摄氏度左右,碾压次数控制在 5 次;终压时只需采用双轮双振压路机进行,碾压温度控制在 65 摄氏度左右。在处理死角和边角位置时,可采用小型压路机通过匀速作业的方式来提升碾压效果,保证路面碾压质量,减少问题的产生。碾压作业时需要注意的内容有:碾压作业过程中要进行洒水处理,以免混合料粘结在车轮上;碾压前对设备的性能进行检查,确保其符合施工要求;在油料填充上,应尽可能避免在碾压路段上操作,以免杂质产生影响路面质量和效果;碾压作业应保持匀速连续,避免由途停转

第2卷◆第6期◆版本 1.0◆2019年6月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651

2.3 压实度测量

压实度是衡量公路路基路面质量的重要指标,通过压实度的测量能够及时掌握公路工程路基路面中存在的问题,并结合实际情况制定合理的解决方案,保证路面路基的施工质量。在进行压实度测试时,一般采用的方法有灌砂法、环刀法、水袋法和沉降观察法着三种,工作人员可根据实际情况选择合适的测量手段,确保路基路面的强度指标。

3 公路工程路基路面压实质量管理的措施

3.1强化路基路面平整度控制水平

路基路面平整度对于保证公路工程施工质量,提升运行的安全性和稳定性有着显著效果。一旦路基路面平整度存在问题,在公路使用过程中,就会增加沉降、裂缝等情况的出现概率,降低车辆行驶安全,增加不必要的维修成本。因此应加强路基路面平整度控制的力度,减少上述问题的产生,就可以保证公路工程的施工质量。

3.2 含水量测试和控制

含水量试验是确保路基路面碾压工作开展的基础,只有含水量达标才能开展后续的碾压施工作业。在进行含水量试验时,最常使用的方法有酒精燃烧法和烘干法,由于两种方式的性能存在差异,所以在使用中要结合实际情况进行合理选择。烘干法一般被应用在粘性土、砂性土以及有机类土壤中,不过操作方法较为复杂,所需时间相对较长;酒精燃烧法统烘干法相比操作工艺较为简单,使用范围也较广,应用效率相对较高。

路基路面山水量控制的措施主要有: (1)排水固结法。针对不同的地质条件特征,采用的排水固结方式也有所差异。针对平原地区一般借助施工用的管段降低土质中的含水量;而针对存在季节性降雨的地区,一般会采用晾晒法将其土质中的水分含量,并在晾晒后进行夯实处理。(2)土方换填法。该方法一般被应用在施工较为困难的路段内,主要是通过换填土的方式来降低土壤中的缝隙率,提升路基路面的承载能力。不过该方法的造价相对较高,对于换填土材料质量要求较为严格。

3.3 加强路基路面承载力

随着生活水平的提高,车辆数量也在逐渐增多,这不仅 为交通带来了较大压力,同时对公路自身也带来了较大影响, 公路工程中需要不断提升路基路面的承载力,保证车辆通信 安全,提升公路使用的安全性。在路基路面承载力设计过程中,应对通行车辆可能造成的影响以及所需承载性能进行提前预判,以此来制定合理的施工方案和先行指令,保证公路的安全性,降低因车辆超载导致的沉降、变形等问题的产生。在路基路面压实过程中,则需要对含水量、摩擦力等性能进行有效控制,保证压实作业质量,提升路基路面密实度,提高结构强度,保证公路后期使用的安全。

3.4强化材料质量控制,提升裂缝处理水平

在公路路基路面压实作业中,应对压实材料质量进行严格管控,按照国家规定的标准要求进行材料选购,保证材料质量和性能,提升压实作业效果。同时在材料选购上,应对材料用量和采购数量进行合理管控,降低压实中质量问题的产生,保证公路建设的整体经济效益。此外,还要对压实中存在的裂缝问题进行有效控制,路基路面裂缝通常有两种,一种是因基层开裂而造成的反射裂缝、面层引起的裂缝,另一种是车辆荷载造成的裂缝,路面基层承受拉应力超过抗弯拉强度造成的网状裂缝。在对路面裂缝进行控制时,应采用收缩性较小的水泥类材料作为基层,以此来对材料型裂缝机理进行合理把控。在裂缝处理过程中,还应对干缩裂缝和温度裂缝进行严格把控,保证材料含水量、塑性等指标的合理性、规范性,从而降低质量问题的产生,保证公路工程的整体建设效果,提高公路的使用性能。

4 结语

总而言之,公路工程项目建设过程中存在着很多的影响 因素,其中任何一种因素如果处理不当,都可能会影响整个 公路工程施工质量。为此,我们就应不断的强化路基路面平 整度控制水平、加强含水量测试和控制、加强路基路面承载 力以及强化材料质量控制,提升裂缝处理水平等,从而更好 的为人们的安全出行提供保障。

[参考文献]

[1]王韡.公路工程路基路面压实施工技术的运用措施 [J].智能城市,2019,5(06):150-151.

[2]康成虎.路基路面压实技术在公路工程中的运用[J]. 江西建材,2018,(03):101+103.

[3]刘敬平.公路工程路基路面压实施工技术措施分析[J].工程建设与设计,2018,(02):137-138.